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У цьому посібнику наведені рекомендації громадянам для адаптації городу та саду на 
присадибних ділянках в умовах локальних змін клімату південного сходу України. Цей посібник 
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України, а також огляд природоорієнтованих практик адаптації до цих змін. Посібник буде 
корисний приватним городникам та садівникам, громадським екологічним та кліматичним 
активістам, представникам органів місцевого самоврядування та іншим зацікавленим особам.   
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Вступ 

НОВА СОЦІАЛЬНО-ЕКОЛОГІЧНА РОЛЬ  
ГОРОДНИКІВ ТА САДІВНИКІВ В ЕПОХУ ЗМІН КЛІМАТУ 

 

Останні десять років українці, особливо у південно-східних областях, 
все більше стикаються із проявами та наслідками змін клімату. Нові 
кліматичні виклики посилюються забрудненням та деградацією усіх 
складових довкілля, виснаженням природних ресурсів, втратою 
біорізноманіття. У часи Війни за незалежність України ці виклики 
спричиняють більші наслідки. На тлі усіх цих соціально-економічних та 
кліматичних змін приватне городництво та садівництво набуває нового 
значення для сталого розвитку громад України. Міські та заміські 
городники та садівники вже не є маргінальною групою населення, 
вони отримали нову соціально-екологічну роль інженерів зеленого 
відновлення та сталого розвитку у своїх громадах.  

Сучасні дослідження [1,2] звертають увагу, що приватне садівництво та 
городництво вийшло за межі поняття «гобі» та стало важливою 
складовою соціально-економічного розвитку, людського капіталу, 

 
1 Santos M., et al. «The contribution of home gardens to sustainable development». PMC (National Library of 
Medicine) / PMC9603381 (2022). URL: https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC9603381  
2 Gush M.B., et al. «Environmental horticulture for domestic and community gardens in climate change adaptation». 
Wiley Online Library (2024). URL: https://nph.onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/ppp3.10444  

зеленої трансформації, адаптації до змін клімату та досягнення цілей 
сталого розвитку[3]. 

Вже зараз приватні городи та сади виконують важливу соціальну-
економічну місію – від створення простору для активної самозайнятості і 
культури спільної праці до відновлення ментального здоров’я та 
підтримки біорізноманіття на локальному рівні. В Україні та країнах ЄС 
існує багато прикладів створення громадських та міських садів, «зелених 
дахів», вертикальних та «балконних» грядок. І ці практики є не лише 
джерелом продуктів, а більшою мірою міське та заміське городництво та 
садівництво є місцем для соціальної взаємодії, неформальної освіти та 
психологічної терапії.  

В Україні активно поширюється ініціатива міського городництва 
«Сади перемоги». За два роки ініціатива[4] охопила понад 100 громад, 
створено сотні демонстраційних городів. Відомий досвід міст Торонто та 
Монреаль, де активно розвивається громадських рух міських садівників 

3 17 Цілей сталого розвитку. (2022) URL: https://globalcompact.org.ua/tsili-stijkogo-rozvytku/  
4 Сади перемоги (2025). URL: https://sadyperemohy.org  
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«Urban Harvest»[5]. Органи місцевого самоврядування стимулюють 
приватне городництво та виділяють ділянки під громадські сади і городи. 
Традиції виділення громадянам «шести соток» для ведення 
присадибного господарства є не тільки в Україні. До прикладу, у 
Німеччині традиція «Schrebergarten»[6] з’явилися ще у ХІХ столітті. В 
епоху кліматичних змін ці «особливі городи та сади» активно 
використовують мешканці великих міст для відпочинку та урбаністичної 
адаптації. 

Прямо або опосередковано кожен міський та заміський приватний 
городник або садівник допомагає громаді досягнути декількох цілей 
сталого розвитку. 

 
Ціль сталого розвитку 2: ПОДОЛАННЯ ГОЛОДУ 
Городи і сади у складних умовах допомагають пом’якшити гібридний 

голод та сприяють харчовій різноманітності. Родини із низьким рівнем 
доходу можуть вирощують власні продукти та частково забезпечувати 
продовольчий кошик.  

 
Ціль сталого розвитку 3: МІЦНЕ ЗДОРОВ’Я ТА БЛАГОПОЛУЧЧЯ 
Харчова різноманітність (за рахунок фруктів та овочів місцевого 

вирощування) сприяє здоровому харчуванню. Фізична праця на 
присадибній ділянці покращує психоемоційний стан та забезпечує 
нормальний рівень фізичної активності містян із «сидячою роботою». 

 
Ціль сталого розвитку 11: СТАЛИЙ РОЗВИТОК МІСТ ТА ГРОМАД 

 
5 Montréal, Canada: Urban Agriculture Strategy (2024). URL: https://aiph.org/green-city-case-studies/montreal-
canada-merit  

Міське городництво сприяє озелененню міст, формує «естетичні 
острови» у істотно урбанізованих ландшафтах, допомагає формувати 
екологічну культуру. Участь громадян в ініціативах міського городництва 
або садівництва допомагає сформувати соціальну згуртованість та 
необхідний для сталого розвитку рівень партисипації. 

 
Ціль сталого розвитку 12:  
ВІДПОВІДАЛЬНЕ СПОЖИВАННЯ І ВИРОБНИЦТВО 
Вирощування городини та фруктів на присадибних ділянках 

скорочує «транспортний слід» у продовольчих логістичних ланцюгах. 
Приватне городництво сприяє формуванню локальних екосистем, де 
ресурси циркулюють у замкненому циклі громади, а компостування 
«зелених відходів» формує загальну культуру сталого поводження з 
відходами виробництва та споживання.  

 
Ціль сталого розвитку 13: 
ПОМ’ЯКШЕННЯ НАСЛІДКІВ ЗМІН КЛІМАТУ 
Городництво та садівництво сприяють поглинанню CO₂, регулюють 

«острови тепла» великих міст.  
 
Ціль сталого розвитку 15:  ЗАХИСТ ЕКОСИСТЕМ СУШІ 
Сади та городи є осередками біорізноманіття на локальному рівні. 

Квіткові грядки та сади допомагають бджолиним колоніям. Території 
міських садів створюють оселища для комах, птахів та гризунів.  

6 https://de.wikipedia.org/wiki/Kleingarten  
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ВНЕСОК ГОРОДНИКІВ ТА САДІВНИКІВ У СТАЛИЙ РОЗВИТОК ГРОМАДИ 

 

     
     

     

 
Міське та заміське городництво і садівництво має істотний вплив на сталий розвиток громад. Це аргументує необхідність підтримки та розвитку цих 
практик на державному та регіональному рівнях. Поширення городництва та садівництва на присадибних ділянках доцільно враховувати у планах 
регіонального та соціально-економічного розвитку, планах адаптації до змін клімату та планах зеленого відновлення та відбудови громад південного 
сходу України. 
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Городи та сади у бетонних джунглях: світлина створена ШІ:  

 
В усіх куточках України можна знайти сотні прикладів міського та 

заміського городництва та садівництва. Ця практика зародилась в 70-ті та 
80-ті роки минулого століття у різних формах: «приватний сектор», 
«садові товариства», «сільські сателіти міст». За останні 50 років в Україні 

ненавмисно створена велика зелена мережа довкола усіх великих міст. І 
у складні часи війни в Україні, ця мережа довела потенціал міського та 
заміського городництва та садівництва.  

Попри численні переваги, розвиток приватного садівництва зараз 
стикається з низкою проблем. Спільнота ГО «Екосенс» провела фокус-
групове опитування, за результатами якого сформований перелік 
викликів, на які доцільно звернути увагу: 

 Зміна клімату ускладнює ведення традиційних практик 
городництва та садівництва. 

 Дефіцит води та опадів створює проблеми ефективного 
городництва, особливо в південно-східних областях України. 

 Брак підтримки на державному рівні, відсутність програм 
розвитку у стратегіях органів місцевого самоврядування 
призводить до «поглинання» територій садових товариств 
«бетонними джунглями» багатоповерхової забудови. 

Ми дійшли висновку: в контексті кліматичних змін міське та 
заміське городництво та садівництво є важливим інструментом 
економічної, екологічної та соціальної стійкості громади. У 
перспективі розвиток приватного городництва може стати частиною 
національної кліматичної політики та стратегії зеленого відновлення 
та сталого розвитку громад, що постраждали внаслідок війни в 
Україні. Саме цей висновок дав поштовх на створення цього посібника – 
як практичний огляд природоорієнтованих практик, що допоможуть 
громадянам адаптуватися до локальних змін клімату та посилити 
соціальну місію міського та заміського городництва та садівництва. 
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1 НОВІ ВИКЛИКИ ДЛЯ ГОРОДНИКІВ ТА САДІВНИКІВ  
В ЕПОХУ ЗМІН КЛІМАТУ 

 

Локальні зміни клімату – це факт. Це відбувається вже зараз! 
Городники та садівники південно-східних областей України мають 

усвідомити тренди локальних змін клімату та нові агро-кліматичні умови, 
із якими вони стикнуться у наступні 10…20 років. 

«Сухий степ» - саме так агрокліматологи характеризують умови 
Запорізької, Херсонської та Донецької областей. На цих територіях 
останні десять років спостерігають швидку аридизацію[7] – складний 
процес зменшення зволоженості території, що спричиняє скорочення 
біологічної продуктивності екосистеми. Згідно багаторічних 
спостережень Українського гідрометеорологічного центру[8] останні 
десятиліття на території областей південного сходу України 
спостерігаються одразу три наслідки локальних змін клімату: 

1. Зменшення кількості ефективних опадів у вегетаційний період 
та виражена нерівномірність опадів впродовж року [9]. Все 
частіше городники та садівники стикаються із короткотривалими 
зливами та довгими періодами відсутності опадів (до 60 діб). 

 
7 Аридизація (2024). URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Аридизація  
8 Агрометеорологія. Укргідрометцент (2025). URL: https://www.meteo.gov.ua/ua/Potochni-umovi  
9 Агрометеорологічні умови першої декади червня 2024 року. АПК Інформ. (2024). URL: https://www.apk-
inform.com/uk/meteocond/1542105  

2. Зменшення запасу продуктивної вологи в орному шарі ґрунту 
до 20 см, а також випадки дефіциту вологи у метровому шарі 
ґрунту. Це явище стало «традиційним» у літній сезон – у період, 
коли городи та сади найбільше потребують води. 

3. Постійне, з року у рік, підвищення середніх температур 
повітря. Це призводить до збільшення тривалості посушливих і 
спекотних тижнів та загалом змістило межу агрокліматичної зони 
степу на північ. Останні п’ять років були серед найтепліших за 
останні 50 років[10]. 

Ці наслідки локальних змін клімату сильно впливають на 
продуктивність міського та приміського городництва та садівництва. У цих 
умовах громадяни потребують додаткових зусиль для штучного 
зрошення, нових технічних рішень для захисту рослин від дії 
екстремальних погодних умов («заморозки у квітні», літні місяці без 
опадів, літній град тощо). Городники та садівники уразливі до наслідків 
локальних змін клімату, і саме тому мають адаптувати традиційні 

10 Зміна клімату та сільське господарство в Україні. Німецько-український агрополітичний діалог (2019). URL: 
https://www.apd-ukraine.de/fileadmin/user_upload/Hanbuecher/Zmina_klimatu_v_Ukrajini_web3.pdf  
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практики до нових агрокліматичних умов південно-східних областей 
України.  

 
Агро-кліматичні зміни в південно-східних областях України 
 
За останні 35 років у більшості областей України спостерігається 

істотне зменшення кількості опадів. Особливо це відчутно у південно-
східних областях нашої країни. Наприклад, для Запорізької області 
кількість опадів зменшилася з 550…650 мм до 350…480 мм. Істотний 
дефіцит опадів «традиційно» спостерігають не тільки у літній період. 
Почастішали випадки дефіциту води весною – на початку важливого для 
рослин вегетаційного періоду. Прогноз на наступні 15 років невтішний – 
дефіцит опадів буде посилюватися. Штучне зволоження – це 
найскладніше завдання для городників та садівників південного сходу 
України на наступні десятиліття. 

Формально, середньорічна кількість опадів у степовій зоні України 
завжди була на рівні 350…500 мм на рік. Що набагато менше у 
порівнянні із «умовно зволоженими» областями на півночі та сході 
України. Проте найбільший ризик для городників і садівників не у 
зменшенні загальної кількості опадів, а у їх вираженій непропорційності. 

Цю проблема простою мовою: Городник та садівник! Не так лякає 
зменшення кількості дощу за рік, як відсутність будь-яких опадів 
саме тоді, коли рослина найбільше потребує вологи. 

 
11 В Україні посуха. Landlord (2025). URL: https://landlord.ua/news/v-ukrayini-posuha-na-pivdni-ta-shodi-zapasy-
vology-v-grunti-krytychno-mali-agrariyi-poperedzhayut-pro-ryzyky-posivnoyi   

Ця особливість локальних змін клімату зводить нанівець традиційну 
модель «обмеженого поливу», якою користувалися городники та 
садівники, котрі періодично відвідували дачі або присадибні ділянки.  

Згідно повідомлень агрокліматологів[11], у південно-східних областях 
зафіксовані випадки випадіння 5–25% від кліматичної норми у літній 
період.  

Інший аспект цієї проблеми – це зміна характеру та інтенсивності 
опадів[12], випадки короткочасних злив із сильним вітром і градом. 
Короткотривалі та інтенсивні опади не встигають увібратися в ґрунт. 
Надлишкова маса атмосферних опадів стікає з поверхні та спричиняє 
розмивання грядок, вимивання мульчі, пошкодження розсади. Сильний 
вітер та град пошкоджує зелену масу городини, призводить до облому 
гілок, скиду квіту та зав’язі або до втрати незібраного врожаю.  

Ці локальні зміни клімату примушують городників та садівників 
південного-сходу України застосовувати нетрадиційні адаптивні техніки: 

 Відмова від суцільного орання та «копання» ґрунту. 
 Зміна підходу формування грядок, облаштування грядок з 

бортами та мікроканавками для збору дощової води. 
 Накопичення та використання «сірих» та дощових вод із 

використанням наземних та заглиблених бочок чи басейнів «води 
на потім». 

 Облаштування сонце-, вітро- та градо-захисних сіток над 
грядками городини, дрібних ягідників та молодих плодових 
дерев. 

12 Метеорологічні умови третьої декади червня 2022 року. УЗА (2022). URL: https://uga.ua/meanings/ukrayina-
meteorologichni-umovi-tretoyi-dekadi-chervnya-2022-roku-ukrgidrometeotsentr  
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ЗМІНА КІЛЬКОСТІ ОПАДІВ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ ЗМІНА СЕРЕДНЬОЇ ТЕМПЕРАТУРИ ПОВІТРЯ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 
Ретроспектива 1990-2000 

 

Ретроспектива 1990-2000 

 
Ретроспектива 2010-2020 

 

Ретроспектива 2010-2020 

 
 
Графічна цитата результатів моделювання Агро-екологічної моделі річкових басейнів України. Лабораторія моделювання річкових систем. Український гідрометеорологічний інститут ДСНС України та НАН України. 2025. 
https://landwater.uhmi.org.ua/  
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За останні 35 років істотно зросла середня температура повітря по 
всій території України – особливо у південно-східних областях. 
Наприклад, для більшості районів Запорізької області середня річна 
температура перевищує 11 °С. Через теплу та вологу зиму збільшуються 
ризики поширення грибкових захворювань. Через аномальні заморозки 
навесні – збільшуються втрати врожаю та змінюється графік 
вегетаційного періоду. Через спекотне та сухе літо городники та 
садівники вимушені шукати нові та ефективні практики штучного 
зволоження та збереження вологи ґрунту.  

 
Ці кліматичні зміни створюють нові ризики для саду або городу: 
 Тепловий стрес у рослин спостерігають при перевищенні 

температури повітря понад +30 °C. Більшість поширених серед 
городників овочевих культур (томат, болгарський перець, 
кабачок, огірок) припиняють нормальне запилення та 
формування зав’язі. 

 Сонячні опіки плодів овочевих та фруктових культур. Через 
аномальну «безхмарну спеку» у південно-східних областях також 
потрібно застосовувати штучне затінення.  

 Поширення грибкових захворювань та шкідників є наслідками 
теплих зим. Такі агрокліматичні умови сприяють поширенню 
грибкових та бактеріальних захворювань, а також дозволяють 
виживати шкідникам, які раніше гинули під час довготривалих 
заморозків. Усе це примушує городників та садівників надмірно 

 
13 Зміна клімату та сільське господарство в Україні. Німецько-український агрополітичний діалог (2019). URL: 
https://www.apd-ukraine.de/fileadmin/user_upload/Hanbuecher/Zmina_klimatu_v_Ukrajini_web3.pdf 

застосовувати засоби захисту рослин, особливо фунгіциди та 
інсектициди широкого спектру дії.  

 
Постійне підвищення середніх температур за останні 10 років 

істотно змінило традиційний календар садових та городніх робіт на 
території південно-східних областей України: 

 Висадка розсади починаються раніше, інколи вже наприкінці 
березня. Проте випадки «квітневих заморозків» збільшують 
ризики втратити ранній врожай. 

 Штучне зрошення або затінення слід планувати вже з травня. 
 Збір врожаю стає непередбачуваним і вимагає від городника 

постійної (або частішої) присутності. Зібрати плоди подекуди слід 
раніше, аби врожай не «згорів» на сонці або перезрів. 

Локальні зміни клімату істотно вплинули на плодові дерева і 
виноградники у південно-східних областях України. Різкі зимово-весняні 
зміни температури (теплі зими з відлигами та різкими короткочасними 
морозами) пошкодують бруньки[13]. Квітневі температурні аномалії, що 
кожного з останніх п’яти років спостерігають в Україні збільшують 
ризики вимерзання плодових бруньок абрикосу, персику та вишні. 
Як наслідок - сад може рясно квітнути, проте врожаю не буде.  

Запас вологи ґрунту [14] – це ключовий індикатор здатності земельної 
ділянки підтримати рослину (городину та плодове дерево) на різних 
етапах вегетаційного періоду. За останні 35 років у більшості центральних 
областей України спостерігається істотне зниження вологості ґрунту.  

14 Волога в ґрунті. AQUATEC (2022). URL: https://aquatec.ua/useful-information/important-terminology-about-soil-
moisture  
_ 
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ЗМІНА ЗАПАСУ ВОЛОГИ ҐРУНТУ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ15 
Ретроспектива 1990-2000 

 
Ретроспектива 2010-2020 

 

 
15 Графічна цитата результатів моделювання Агро-екологічної моделі річкових басейнів України. Лабораторія 
моделювання річкових систем. УГМІ ДСНС України та НАН України. 2025. https://landwater.uhmi.org.ua/ 

У південно-східних областях нашої країни цей дефіцит менший. 
Наприклад, для більшості районів Запорізької області запас вологи ґрунту 
залишається на рівні 55…70 мм. Через «безсніжні зими» істотно 
зменшується запас вологи у ґрунті навесні, що вимагає додаткового 
зрошування на початку вегетаційного періоду. Прогноз на наступні 15 
років – дефіцит опадів буде посилюватися, а через нерівномірні опади та 
зливи, перед городниками та садівниками постає непросте завдання – 
стримувати висихання ґрунту та більше використовувати накопичувачі 
опадів.  

 
Через зменшення запасів ґрунтової вологи міські та заміські 

городники та садівники вимушені застосовувати нові адаптивні 
практики[16]:  

 Перехід на ощадливі техніки зрошення. Крапельний полив 
мінімізує втрати води та дозволяє давати вологу саме в кореневу 
зону, проте потребує значних капіталовкладень.  

 Мульчування ґрунту на основі «зелених відходів» (солома, 
скошена трава без насіння, кущі спеціальних сидератів) 
малодоглядних ділянок дозволяє зберегти цінну вологу ґрунту, 
особливо в південно-східних областях України 

 Вибір нового набору культур та сортів з коротшим вегетаційним 
періодом, які встигають дати врожай до піку посухи, або мають 
гарні адаптивні властивості (нут, квасоля) та стійкі до поширених 
грибкових та бактеріальних хвороб.  

16 Вожегова   Р.А., та інші Зміна клімату та аридизація Південного Степу України. Аграрні інновації. 7 (2021). 
DOI: https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2021.7.3 
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ТОП-7 кліматичних викликів для городу та саду 
 

       

Дефіцит  
вологи у ґрунті 

Екстремальні 
перепади 

температури та 
«теплі зими» 

Спекотне 
та посушливе 

літо 

Дефіцит  
опадів 

Необхідність 
термічного 

захисту весною  
та тіньового 

захисту літом 

Збільшена 
уразливість до 
захворювань 

Необхідність 
рециркуляції 

зелених відходів 

 
 
Узагальнюючи результати цих та попередніх досліджень ГО 

«Екосенс»[17,18] та результати консультацій із фахівцями, ми склали 
перелік головних кліматичних викликів, що слід враховувати у практиці 
міського та заміського городництва або садівництва на наступні 20 років. 
Цей перелік фокусує зацікавлених громадян на нових викликах, що 
спричинені локальними змінами клімату у південно-східних областях 
України. І саме тому він не є вичерпним, так як не охоплює усі 
адміністративно-правові, соціально-економічні або аграрно-технологічні 
виклики садівництва та городництва в Україні.  

 
17 Природоорієнтовані рішення для адаптації Запоріжжя до спеки, посухи. Екосенс (2023). URL: 
https://vidnova.info/pryrodooriyentovani-rishennya-dlya-osbb-i-shkil-zaporizhzhya.html  

У наступному розділі до кожного із цих кліматичних викликів ви 
зможете знайти: 

 пояснення головного впливу на ваш сад чи город; 
 ефективну стратегію адаптації до певного виклику; 
 практичні поради та перелік інструментів, що дозволять вам 

мінімізувати негативні наслідки локальних змін клімату на ваш сад 
або город.  

18 Запоріжжя: адаптація міста до зміни клімату під час повоєнного відновлення. Екосенс (2023). URL: 
https://vidnova.info/wp-content/uploads/2023/04/Green-recovery-adapt-Ecosense.pdf  
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2 ПРИРОДООРІЄНТОВАНІ РІШЕННЯ ДЛЯ ГОРОДУ ТА САДУ ГРОМАД 

 
Розвиток альтернативної зеленої мережі – у формах дачного та 

присадибного садівництва або городництва – це важлива складова 
стійкості, зеленого відновлення та сталого розвитку громад південного 
сходу України. В умовах локальних змін клімату – деградації ґрунтів, 
дефіциту ефективної вологи у ґрунті та вітрової ерозії – городникам та 
садівникам необхідно змінювати традиційні підходи та впроваджувати 
природоорієнтовані рішення. 

 
Природоорієнтовані рішення [19] – це нові практики, що базуються 

на відповідальному та дбайливому використанні природних ресурсів 
та допомагають на локальному рівні відновлювати екосистеми, 
зберігати біорізноманіття та збільшувати потенціал сталого розвитку 
місцевої громади. 

 
Для вибору тих чи інших природоохоронних рішень, запропонованих 

у цьому посібнику, ми спиралися на загальну стратегію та відомі в Україні 
дослідження[20,21] із адаптації та подолання наслідків змін клімату у 
громадах із низьким рівнем урбанізації: 

 
19 Природоорієнтовані рішення. Wikipedia (2021). URL:  https://uk.wikipedia.org/wiki/Природоорієнтовані_ 
рішення  
20 Природоорієнтовані рішення. WWF Уркана (2023). URL: https://nbs.wwf.ua  

Крок 1: Потрібно визнати необхідність змін із урахуванням наслідків 
локальних змін клімату. 

Крок 2: Потрібно змінити традиційний підхід «експлуатації природи» 
та «боротьби із природною стихією» на нову філософію 
партнерства із природою. 

Крок 3: Слід враховувати циклічність та самодостатність більшості 
процесів, важливих для розвитку вашого городу чи саду. 

Крок 4: Потрібно підтримувати біорізноманіття. Різноманітність 
культур, тварин і мікроорганізмів — запорука сталого 
розвитку навіть в умовно штучних екосистемах присадибних 
чи дачних ділянок. 

Крок 5: Досить сподіватися на повернення «старих» 
агрокліматичних умов. Шлях до сталого розвитку 
складається із маленьких кроків – почніть втілювати 
природоорієнтовані рішення у вашому городі або саді вже 
зараз – і далі крок за кроком впроваджуйте все більше і 
більше нових зелених рішень. 

21 Каталог природоорієнтованих рішень. Екодія (2021). URL: https://ecoaction.org.ua/kataloh-
pryrodooriientovanykh-rishen.html  
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ПРАКТИКИ МАЛОДОГЛЯДНОГО ГОРОДУ  
ДЛЯ АДАПТАЦІЇ ДО ДЕФІЦИТУ ВОЛОГИ У ҐРУНТІ 

 
Дефіцит вологи у ґрунті – це найбільша проблема для сталого розвитку городництва та садівництва у південно-
східних областях Через теплі та малосніжні зими городники та садівники все більше стикаються із цією проблемою вже 
навесні – у відповідальний час початку вегетаційного періоду. 

  

 
ОБРАНА СТРАТЕГІЯ АДАПТАЦІЇ 

1. Збільшувати здатність ґрунтових ділянок до затримання та накопичення вологи 
2. Зменшувати випаровування вологи із ґрунтових ділянок  

  
ДОСИТЬ! 

 
Час відмовитися  
від суцільного 

перекопування ділянок 
 

РЕКОМЕНДОВАНІ ТЕХНІКИ АДАПТАЦІЇ 
1. Відмова від суцільного перекопування ділянок 
2. Перекопування «на зиму» по схемі «через ряд» (особливо на похилих ділянках, поперек лінії ухилу) 
3. Перекопування із внесенням органічного перегною 
4. Планування ділянок малодоглядного городу та саду 
5. Облаштування обмежених (частково піднятих) грядок 
6. Використання сидератів та відведення від 1/10 до 1/5 площі ділянки під постійний пар 
7. Облаштування газонів лікарських трав 
8. Облаштування зон (канав, підкопів, пасток) накопичення вологи та їх наповнення сірими зимовими водами. 
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Світлини створені ШІ, спираючись на фотографії реальних практик 

СТОРІНКА ДЛЯ ВАШОГО НАТХНЕННЯ ВПРОВАДЖУВАТИ ПРИРОДООРІЄНТОВАНІ РІШЕННЯ 
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22 No-till farming. Wikipedia (2013). URL: https://en.wikipedia.org/wiki/No-till_farming  
 

Світлини створені ШІ, спираючись на фотографії реальних практик 

Малодоглядний (low-maintenance) сад та город – найпоширеніша 
практика адаптації присадибної ділянки до нових кліматичних умов. Ідеї 
малодоглядності дозволяють працювати за умов обмежених ресурсів і 
мінімізувати втрати води. Таким чином «малодоглядний город» – це не 
про відсутність будь-який зусиль, а більше про розумний підхід до 
використання наявних ресурсів вашої присадибної ділянки в реальних 
кліматичних умовах.  

Ідеї малодоглядності у садівництві та городництві дозволяють: 
 зменшити ручну працю та регулярні обробки саду чи городу 

(часте поливання, прополювання, перекопування), 
 економно використовувати різноманітні ресурси (воду, добрива, 

електричну енергію), 
 збільшити «автономність» вашого городу або саду, надаючи 

громадянам більше часу на відпочинок та ментальне відновлення. 
 
Перший принцип малодоглядного городу – зменшити до мінімуму 

обробіток ґрунту та повністю відмовитися від суцільного орання 
(перекопування) ділянок.  

Традиційне суцільне перекопування має істотні недоліки у складних 
агрокліматичних умовах[22]. Надмірне та суцільне розпушування ґрунту 
збільшує втрати запасів вологи, особливо в умовах теплої та безсніжної 
зими. На присадибних ділянках городу слід або взагалі відмовитися від 
осіннього перекопування, або перекопувати не суцільно – через ряд 
(порушуючи не більше 50 % загальної площі ділянки). 
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Другий принцип малодоглядного городу – змінити підходи до 
зонування і посадки культур у вашому городі. 

Слід відокремлювати сільське господарство від городництва. 
Традиційне городництво має істотні обмеження площі присадибної або 
дачної ділянки – від 4 до 6 соток для саду, городу та господарських 
будівель. Це спонукає городників «максимально» використовувати 
кожен квадратний метр орної землі – імітуючи цим сільське господарство 
Проте, малодоглядний стікий до змін клімату город — це не хаотична 
висадка рослин, а розумне планування з урахуванням водозабезпечення. 
та видового сусідства. Наприклад[23]: 

 Доцільно обмежити орну площу городу на рівні 60-70 % від 
загальної площі. Неорні ділянки між грядками варто засівати 
сидератами, росинами-супутниками або покривними культурами 
з аборигенного різнотрав’я.  

 Варто облаштовувати багатокультурні підняті (обмежені) 
грядки із обов’язковим мульчуванням. 

 Планування культур має враховувати потребу рослин у воді. 
Це допоможе реалізувати принцип «гідрозонування» 
(hydrozoning), що вимагає групувати рослини з подібними 
потребами у воді разом, щоб не «переливати» менш потребуючі.  

 Плануючи город, варто відати перевагу стійким до термічного 
стресу та посухи культурам (коренеплоди, бобові, спеціально 
адаптовані сорти). 

Облаштування багатокультурних піднятих грядок дозволяє чітко 
поділити ділянку городу та саду, створити зони з різною щільністю ґрунту 

 
23 Turf and Landscape Irrigation Best Management Practices. Irrigation Association  (2010). URL: 
https://www.usga.org/content/dam/usga/images/course-care/water-resource-center/bmps-irrigation-
association.pdf  

та «водні канавки» (що покращує дренаж та накопичення атмосферних 
вод під час злив). На піднятих грядках простіше облаштувати 
мульчування та контрольований полив «під мульчу». Поєднання піднятих 
грядок із живоплотами навколо ділянки городу зменшує нагрів та 
пересихання ґрунту. А використання рослин-медоносів (чайна троянда, 
бузок, мальви) приваблює запилювачів. 

 
Третій принцип малодоглядного городу – використовувати прості  

пермакультурні практики  
Пермакультура[24] пропонує багато рішень, що не потребують 

значних капіталовкладень та у довгостроковій перспективі зменшують 
потребу в активному догляді за городом. Останні 10 років ці практики 
активно поширюються та впроваджуються на території України[25].  

Посів покривних та захисних культур (сидератів) або 
облаштування грядок лікарських рослин на вільних ділянках та після 
врожаю – одна із найважливіших пермакультурних практик, яку 
мають застосовувати городники та садівники південного сходу 
України. Гірчиця, фацелія, люпин – чудові сидерати для відновлення 
ґрунту та захисту поверхні орної ділянки від пересихання під час теплої 
та безсніжної зими. Використання спеціальних сидератів або лікарських 
трав (чорнобривці, календула, м’ята, меліса, базилік, кріп, петрушка) на 
ділянках постійного пару. 

24 Permaculture. Wikipedia (2025). URL: https://en.wikipedia.org/wiki/Permaculture  
25 Пермакультура в Україні (2025). URL: https://www.permaculture.in.ua   
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ПРАКТИКИ ВИКОРИСТАННЯ СИДЕРАТІВ ТА ЛІКАРСЬКИХ ГРЯДОК  
ДЛЯ ПОСИЛЕННЯ СТІЙКОСТІ ДО ХВОРОБ І ШКІДНИКІВ  

 

Зміни клімату посилюють ризики грибкових та бактеріальних захворювань у штучній екосистемі вашого саду та 
городу. Найбільшу загрозу для городника та садівника «подарувала» постійна тепла і волога зима. Це привело до 
поширеності випадків грибкових захворювань плодових дерев та городини. Відсутність довотривалих морозів збільшує 
чисельність комах та інших городніх шкідників.  
 

  

 
ОБРАНА СТРАТЕГІЯ АДАПТАЦІЇ 

1. Пригнічення поширення грибкових захворювань 
2. Перехід на сорти, стійкі до грибкових захворювань 

  

 

РЕКОМЕНДОВАНІ ТЕХНІКИ АДАПТАЦІЇ 
1. Передзимові підготовчі роботи 
2. Обробка саду препаратами, що містять мідь (Увага! Обережно із ними!) 
3. Сортування зелених відходів і використання опалого листя в якості зимової мульчі тільки на стійких ділянках городу 
4. Заготівля мульчі зі спеціальних сидератів 
5. Використання пасивного пригнічення грибкових захворювань 
6. Облаштування газонів на основі спеціальних сидератів та лікарських трав 
7. Використання активного пригнічення грибкових захворювань (виключно локальне терапевтичне застосування, 

відмова від суцільних профілактичних обробок саду та городу) 
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ЗАХИСНІ СИДЕРАТИ ДЛЯ ГОРОДУ ТА САДУ 

      
Календула Чорнобривці М’ята Меліса  Базилік Кріп 

 
Певні культури лікарських трав пасивно пригнічують поширення 

грибкових захворювань або городніх шкідників. 
Максимальне використання «корисних» природних властивостей і  

процесів – це головна ідея малодоглядного городу або саду. Цю ідею 
широко впроваджують, використовуючи грядки лікарських та 
ароматичних трав або квіткових рослин для пасивного захисту городини 
або плодових дерев від хвороб та шкідників. Календула, чорнобривці, 
базилік, м’ята, кріп і меліса – це спеціальні сидерати, котрі забезпечують 
комплексний профілактичний захист ділянок без активного втручання.  

Частина лікарських трав еволюційно пригнічує розвиток грибкових 
захворювань у ґрунті. Ці рослини не дарма широко використовують як 
сидерати та рослини-супутники у малодоглядних ділянках городів.  

 
26 Fang, Y.; Li, S.; Xu, Q.; Wang, J.; Yang, Y.; Mi, Y.; Jin, Z.; Desneux, N.; Wang, S. Optimizing the Use of Basil as 
a Functional Plant for the Biological Control of Aphids by Chrysopa pallens (Neuroptera: Chrysopidae) in 
Greenhouses. Insects 2022, 13, 552. https://doi.org/10.3390/insects13060552  
27 Rim, H., Hattori, S. & Arimura, Gi. Mint companion plants enhance the attraction of the generalist 
predator Nesidiocoris tenuis according to its experiences of conspecific mint volatiles. Sci Rep 10, 2078 (2020). 
https://doi.org/10.1038/s41598-020-58907-6  

Ароматичні трави – базилік, м’ята або меліса – виділяють леткі 
сполуки, що створюють несприятливе середовище поширених у городах 
шкідників. Наприклад, базилік Ocimum basilicum[26] приваблює сонечка, 
що тим самим сприяє зменшити популяцію тлі та попелиць[27].  

Ці корисні у всіх сенсах природні властивості слід 
використовувати у малодоглядних городах та садах – облаштовуючи 
газони лікарських трав під плодовими деревами або на неорних 
ділянках городу.  

Календула або чорнобривці на присадибних ділянках є джерелом 
нектару та пилку для комах, що є природними ворогами поширених 
шкідників культурних сортів городини[28]. Календула у грядках капустяних 
культур зменшує поширення тлі та гусені білої капустянки[29]. 
Чорнобривці та кріп на городних ділянках пригнічують поширення 

28 Ben-Issa R, Gomez L, Gautier H. Companion Plants for Aphid Pest Management. Insects. 2017 Oct 20;8(4):112. 
doi: 10.3390/insects8040112  
29 Calendula: The Ultimate Companion Flower. Growing Interactive Ltd (2025). URL: 
https://www.growveg.com/guides/calendula-the-ultimate-companion-flower  
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нематод та інших кореневих шкідників. Наприклад, чорнобривці містять 
альфа-тертієніл і кверцетагетін з підтвердженою ефективністю проти 
паразитичних нематод[30]. Ці корисні природні властивості варто 
використовувати на монокультурних грядках картоплі, цибулі та часнику. 
Таким чином, бадилля календули та чорнобривців – це гарна мульча 
для грядок із томатами, огірками, а самі рослини підтримують 
розвиток капусти. Городникам та садівникам південно-східних областей 
України доцільно впровадити практику лікарських грядок та спеціальних 
захисних сидератів.  

 Висаджування між рядами або по краях грядок городини для 
створення лінійного захисту. Ці рослини можливо вирощувати в 
контейнерах, аби уникнути агресивного розростання на орних 
ділянках.  

 Облаштування окремих зон та грядок лікарських рослин на 
межі городу, під плодовими деревами або у не орних зонах 
городу. У цьому випадку доцільно висаджувати декілька різних 
рослин, щоб забезпечити комплексний та багаторівневий захист 
– так би мовити «ароматичний щит» малодоглядного городу.  

 Створення газонів лікарських трав під плодовими деревами. 
Більшість сидератів не потребують регулярного догляду та 
втручання, що зменшить навантаження на городника. 

 Збирайте насіння лікарських трав та сидератів, котрі ви 
зможете використати наступного року. 
 

 
30 Five reasons why tagetes erecta and other marigolds should be used for implementing green deal strategy 
https://nuft.edu.ua/doi/doc/edsd/2024/21.pdf  
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ПРАКТИКИ ЗБОРУ ТА ВИКОРИСТАННЯ АТМОСФЕРНИХ ОПАДІВ  
ТА «СІРИХ ВОД» ДЛЯ ЗРОШЕННЯ ГОРОДІВ І САДІВ 

 
Дефіцит вологи ґрунту і дефіцит опадів – супутник кожного городника та садівника південного сходу України на наступні 
двадцять років. Води стає все менше, а норма опадів буде випадати все більш нерівномірно.  

 
 
 

 

ОБРАНА СТРАТЕГІЯ АДАПТАЦІЇ 
1. Готовність до відсутності традиційних джерел води для поливу. 
2. Використання «сірих вод». 
3. Зміна традиційних підходів до штучного зрошення (поливу). 

 
 
 

 

РЕКОМЕНДОВАНІ ТЕХНІКИ АДАПТАЦІЇ 
1. Облаштування системи накопичення «сірих вод» та збір усіх дощових вод. 
2. Облаштування зон (канав, пасток) накопичення атмосферних опадів у зимовий період. 
3. Використання мульчі. 
4. Перехід на техніку штучного зрошування у міжряддя під мульчу. 
5. Збір та заготівля мульчі на основі сидератів малодоглядних ділянок та лікарських грядок. 
6. Облаштування системи крапельного поливу (у випадках економічної доцільності) 
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Система збору дощової води [31] 

1, 2 - дах; 3 - водостічні жолоби; 4 - фільтр на водостічній трубі;  
5 – додаткові ємкості прямого використання;  

6, 7 – резервуар (наземного або заглибленого типу; 8 – переливна труба;  
9 - система жолобів для збору дощових вод; 10 – насос подачі дощової води у 

систему; 11 – фільтр для зрошення; 12 – індикатор рівня води. 

 
31 The harvested rainwater as a source of non-drinking water supply in typical residential microdistricts of ukrainian 
cities. L. Vovk, V. Orel, A. Tarkanii. Theory and Building Practice. Vol. 5, No.2, 2023. URL: 
https://science.lpnu.ua/sites/default/files/journal-paper/2023/nov/32064/vse-61-68.pdf  
32 Використання дощової води. Wilo (2016). URL: https://wilo.cdn.mediamid.com/cdndoc/wilo110670/810110/ 
wilo110670.pdf  

Недалекоглядно сподіватися на те, що у свердловинах та 
водопроводах ваших ділянок завжди буде вода у достатній кількості 
для поливу саду та городу – особливо у літній період. Повоєнний 
досвід Запорізької та Дніпровської областей свідчить: у відповідальний 
момент відсутній тиск у водопроводах, а корисний об’єм води швидко 
вичерпується. У цьому контексті все більшого значення набуває збір, 
накопичення та використання джерел води для зрошення – дощової води 
та «сірих вод»[32]. 

Дощові води – це атмосферні опади (дощі, талі снігові води), які 
стікають із різноманітних не фільтруючих поверхонь присадибної ділянки 
та можуть бути зібрані для подальшого використання.  

«Сірі води» – це мало забруднені води, що були використані в 
побуті (стічні води з умивальників, душових кімнат та пральних машини) 
і не містять фекальних відходів[33]. Ці води потенційно можна 
накопичувати окремо та використовувати для зрошення (після 
попереднього очищення або безпосередньо). У приватному господарстві 
досить важко організувати роздільний збір «сірих вод» (та окреме 
відведення фекальних вод). Тому використання «сірих вод» не знаходить 
широкого поширення і у більшості випадків економічно недоцільне.  

 
Збір та використання дощових вод має більшу перспективу. Існують 

найрізноманітніші системи: від простих бочок під ринвами до басейнів, у 
які стікають усі дощові води з земельної ділянки. Найчастіше городники 
та садівники використовують просту схему із наземними резервуарами-
накопичувачам (бочками) у які прямотоком стікають дощові води з даху 
господарських будівель. 

33 Overview of Greywater Reuse: The Potential of Greywater Systems to Aid Sustainable Water Management. L. 
Allen, J. Christian-Smith, M. Palaniappan. Pacific Institute (2010). URL: https://pacinst.org/wp-
content/uploads/2013/02/greywater_overview3.pdf  
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В останні 10 років в Україні активно розвивається ринок[34] простих та 
недорогих пристроїв, що дозволяють модернізувати ринви та водостічні 
труби для збору дощової води із використанням малих бочок до 0,25 м3. 
На різних маркет-плейсах громадяни можуть знайти оголошення про 
продаж вживаних металевих або пластикових бочок та «єврокубів» у 
широкому діапазоні цін. Облаштовуючи систему збору води із 
використанням бочок рекомендуємо дотримуватися мінімальних вимог 
захисту фундаменту вашої господарської споруди від підтоплення:  

 обов’язково облаштовуйте переливний механізм та, по можливості, 
розміщуйте бочки на відстані 0,5…1,0 м від краю стіни (це 
дозволить відводити надлишкові води від фундаменту); 

 встановіть бочки для накопичення атмосферної води на 
постаментах висотою 50…100 мм (це допоможе створити 
мінімальний підпір води для зрошення через садовий шланг). 

У зимовий період городники та садівники мають враховувати 
можливість замерзання води у резервуарах та бочках. Не зважаючи 
на посилення локальних змін клімату, зимою у південно-східних областях 
України досі спостерігаються короткострокові (до 7-15 діб) періоди 
заморозків. Це створює особливі ризики для систем збору та 
накопичення дощової води. Наприклад: замерзла вода внаслідок 
розширення може розірвати металеву або пластикову бочку, талі води з 
даху можуть утворювати льодяні пробки у ринвах або водопроводах 
відводу води у накопичувальний резервуар. Тому городники та садівники 
вимушені змінювати тактику використання атмосферних опадів. Далі ми 
підготували перелік обов’язкових кроків підготовки до зими системи 
збору та використання дощової води на присадибній ділянці:  

 
34 Збір дощової води. Prom (2025)/ URL: https://prom.ua/ua/Sbor-dozhdevoj-vody.html  

1. Обов’язково злийте воду із наземних резервуарів (бочок). Це 
збереже ці ємкості для використання у наступний сезон. 

2. Перевірте та очистіть від сміття та опалого листя водостоки, 
жолоби та ринви. Це дозволить попередити у творення льодяних 
пробок та пошкодження систем відведення води. 

3. Спрямуйте воду від водостоків на вільні ділянки городу чи 
саду. В умовах змін клімату зимою так чи інакше будуть випадати 
дощі – тому потрібно подбати про раціональне використання цієї 
води навіть за умови тимчасової відсутності бочки-накопичувача. 
Для цих цілей доцільно використати водовідвід через наземні 
ринви у водозбірні канавки та жолобки.  

4. Облаштовуйте зони для танення снігу. Сніг, який ви зчищаєте із 
удосконалених твердих поверхонь вашої ділянки (під’їзна зона, 
заїзд, вимощення тощо) доцільно вивозити на орні ділянки або 
простір між деревами. У цьому випадку талі води можна 
накопичувати через неглибокі траншеї або канавки до 10 см 
глибиною довкола зон танення надлишкового снігу. 

Організація системи крапельного поливу у більшості випадків 
присадибного городництва або садівництва є економічно недоцільний. 
Капітальні та операційні витрати на професійні системи крапельного 
зрошення не мають окупності у практиці малодоглядних городів. Більш 
ефективним та простим у виконанні є мульчування та періодичний полив 
у канавку міжряддя під мульчу.  
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ПРАКТИКИ АДАПТАЦІЇ ДО ЕКСТРЕМАЛЬНИХ ЗМІН ТЕМПЕРАТУРИ 

Ми маємо бути готовими до непередбачуваних змін агро-кліматичних умов: теплий березень та заморозки у квітні, спекотні 
червень та липень без опадів, теплу та вогку зиму із короткостроковими заморозками 
 

ОБРАНА СТРАТЕГІЯ АДАПТАЦІЇ 
1. Перехід на сорти городини та плодових дерев, що стійкі до посухи та стресу 
2. Зміна графіку висадки городини 
3. Акліматизація та захист розсади 
4. Активний захист дерев під час заморозків 

 

РЕКОМЕНДОВАНІ ТЕХНІКИ АДАПТАЦІЇ 
1. Облаштування теплиць-конструкторів та прибудинкових оранжерей  
2. Захист піднятих грядок агро-волокном 
3. Витримка розсади у теплиці у період ризикованої висадки (квітень) 
4. Планування ділянок із тіньовим захистом 
5. Використання сіток тіньового захисту із коефіцієнтом 0,5…0,7 
6. Облаштування живоплотів (із використанням стрес-стійких рослин-медоносів: чайна троянда, бузок) 
7. Використання димових завіс для захисту квіту персика, яблук, груші, абрикоса та вишні 
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35 Вплив зміни клімату в Україні. Національна метеорологічна служба Великої Британії (2021). URL: 
https://mepr.gov.ua/wp-content/uploads/2023/07/2_Vplyv-zminy-klimatu-v-Ukrayini.pdf  

Екстремальні температурні агрокліматичні умови – це не лише про 
посушливе та жарке літо. Міські та заміські городники і садівники 
південного сходу України наступні 20 років все частіше будуть стикатися 
із екстремальними змінами температур у весняний період. Різкі 
температурні переходи від тепла до холоду у лютому-березні, 
несподівані заморозки та сніг у квітні, палюче сонце та безхмарне 
небо літом – це нові кліматичні умови, до яких потрібно адаптувати 
традиційні практики городництва та садівництва. Навіть помірні 
державні прогнози змін клімату до 2050 року[35] вказують на 
невідворотність цієї проблеми.  

Ми рекомендуємо садівникам та городникам звернути увагу на три 
прості у виконанні та недорогі практики адаптації: 

 облаштування весняних теплиць-конструкторів та 
прибудинкових оранжерей, що провітрюються та затінюються 
влітку; 

 планування ділянок із тіньовим захистом влітку, особливо для 
грядок овочевих культур, уразливих до сонячного опіку; 

 створення живоплотів медоносів на межі орних ділянок для 
тіньового і вітрового захисту городини. 

У нових кліматичних умовах південного сходу України городники 
вимушені знову почати використовувати теплиці та парники у весняний 
період. Дефіцит вологи у ґрунті та жарке посушливе літо вимагають 
змінити традиційний графік городніх робіт. У цьому випадку городники 
використовують розсаду швидкостиглих сортів, яку висаджують у  
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відкритий ґрунт у травні. Для розвитку та акліматизації розсади, її захисту 
під час квітневих заморозків доцільно використовувати теплиці, парники 
або прибудинкові оранжереї.  

Ми склали перелік рекомендацій для удосконалення традиційних 
теплиць, що будуть враховувати нові агрокліматичні умови:  

 Облаштування навесні багатоярусних знімних полиць для 
пророщування, росту та акліматизації розсади у лотках або 
горщиках. У березні-квітні на полицях можна вирощувати 
розсаду. Від травня (після висадки розсади у відкриті грядки) 
полиці можна прибрати, звільнивши місце для «високих» культур, 
які висаджені у ґрунтову зону теплиці.  

 Організація влітку тіньового захисту даху теплиці для 
зменшення сонячного навантаження на мікропростір теплиці. Для 
цього рекомендуємо використовувати агро-сітку тіньового захисту 
із коефіцієнтом 0,5…0,7. Якщо дах вашої теплиці зроблений зі 
стійких до лугу матеріалів (скло, стабілізований поліетилен) 
можна пофарбувати дах теплиці крейдовою суспензією. Такий 
спосіб забезпечує коефіцієнт тіньового захисту на рівні 0,45…0,6. 

 Використання теплиць-конструкторів або розбірних парників, 
бокові стінки яких можна прибрати (згорнути) влітку, 
перетворюючи теплицю на тіньовий навіс. 

 
Прибудинкові оранжереї – це сучасна альтернатива традиційним 

теплицям. Ці простори надають городникам додаткові функціональні 
можливості: збільшення енергоефективності будинку; можливість 
створення осінніх грядок та зимового складу багаторічних рослин у 
вазонках; створення зимового саду за умови штучного опалення, 
організація спеціального простору для ментального відновлення.  
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ПРАКТИКИ КОМПОСТУВАННЯ ДЛЯ ЦИРКУЛЯЦІЇ «ЗЕЛЕНИХ ВІДХОДІВ» 

Адаптація городників та садівників до локальних змін клімату неможлива без чітко налагодженої циркуляції усіх «зелених 
відходів», що утворюються на присадибній ділянці. Малодоглядний підхід передбачає заготівлю мульчі на основі бадилля 
та сидератів, а також зменшення доз мінеральних добрив за рахунок внесення компосту. Попередження поширення 
грибкових захворювань та чітке сортування «зелених відходів» та опалого листя на присадибній ділянці – це наслідок теплих 
та вологих зим.  
 

ОБРАНА СТРАТЕГІЯ АДАПТАЦІЇ 
1. Мінімум спалювання та максимум повторного використання 
2. Що неможливо повторно використати – у компост! 

 

РЕКОМЕНДОВАНІ ТЕХНІКИ АДАПТАЦІЇ 
1. Спалювання тільки на етапі весняного захисту квіту плодових дерев 

(або для приготування смаколиків після праці) 
2. Збір зелених відходів для потреб мульчі 
3. Збір дрібних гілок для облаштування грядок або мульчі 
4. Збір трав'янистої рослинності та спеціальних сидератів для мульчі 
5. Сортування зелених відходів за ризиком «грибкового зараження» 
6. Організація компостера із трьома зонами 
7. Збір компостних вод (для використання та захисту ґрунтів) 
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Нові кліматичні умови спонукають громадян впроваджувати 
раціональні практики циркуляції «зелених відходів». Бадилля, опале 
листя та гілля набувають статусу «цінної сировини» для боротьби із 
посухами, підтримання родючості ґрунту, захисту від заморозків та 
профілактики поширення грибкових захворювань та гнилі.  

Міським та заміським городникам або садівникам варто звернути 
увагу на три основні інструменти, що допоможуть адаптувати присадибну 
ділянку до нових кліматичних викликів: 

1.  Повне сортування «зелених відходів» та їх подальше повторне 
використання. Через кліматичні ризики поширення грибкових 
захворювань потрібно відсортовувати бадилля, гілля та опале 
листя із рослин, що були уражені грибковими захворюваннями 
цього року. Такі зелені відходи не підходять для зимового 
утеплення грядок або мульчування. Інші зелені відходи варто 
окремо збирати, висушувати та використовувати у різних 
практиках малодоглядного городу (про які ми писали раніше у 
цьому посібнику). 

2. Заготівля мульчі на основі лікарських трав та спеціальних 
сидератів. Кущі чорнобривців, календули, кропу – це цінна 
сировина для підготовки мульчі на наступний рік. Використання 
мульчі на основі цих рослин забезпечує профілактику поширення 
грибкових захворювань та шкідників у ґрунті. Таким чином, 
скеровувати ці «зелені відходи» одразу на компостування є 
марнотратством. 

3. Організація тризонного компостера. Нажаль, ця практика 
компостування не поширена серед городників та садівників 
південного сходу України. Проте в нових кліматичних умовах 
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тризонний компостер забезпечує швидке та якісне 
ферментування рослинних відходів.  

Важливо усвідомити відмінність ферментативного процесу 
перегнивання від процесу неконтрольованого гниття. Для отримання 
якісного компосту потрібно забезпечити достатню вологість, температуру 
та аерацію рослинних відходів[36]. Традиційний однозонний (або 
вертикальний) компостер не дозволяє контролювати процес ферментації 
рослинних відходів, які були утворені у різний період.   

Тризонний (або три-бункерний) компостер – найбільш ефективний 
інструмент для компостування, що ділить рослинні відходи на різні стадії 
ферментації: 

Перша компостна зона: накопичення «зелених відходів» та запуск 
мікробіологічних процесів. У цю зону городники та садівники 
складають поточні «зелені відходи». Ця зона потребує великого 
зволоження. Після заповнення цієї зони (або після завершення 
сезону) цю суміш перекладають вилами у наступну зону та 
аерують. 

Друга компостна зона: активний процес ферментації та розкладання 
після аерації. У цій зоні відбувається активна аеробна 
ферментація – так зване «горіння» рослинних відходів. Суміш 
цієї зони потрібно «розпушувати» та перемішувати вилами 
принаймні раз на три місяці. Ця зона потребує періодичного 
зволоження, особливо у посушливий літній період. Після 
заповнення цієї зони (або після завершення сезону) цю суміш 
перекладають вилами у наступну зону 

 
36 J. Biernbaum. Compost Production and Use John Biernbaum, MSU Horticulture Department (2016). URL: 
https://www.canr.msu.edu/uploads/236/79117/Biernbaum_BFR_Compost_Final_155.pdf  

Третя компостна зона: кураж готового до використання компосту. 
У цій зоні маса ферментованих відходів стабілізується, вистигає 
та за 2-3 місяці перетворюється на готовий до використання 
компостний ґрунтовий субстрат. На цьому етапі також доцільно 
просіяти субстрат для досягнення однорідності його структури.  

 
Тризонний компостер – це своєрідний конвеєр перероблення 

«зелених відходів», що не можуть бути використані для інших 
потреб. Ця схема компостування є оптимальною для присадибних 
ділянок південного сходу України, так як забезпечує безперервність, 
контрольованість та ефективність процесу ферментативного 
перегнивання. Для присадибних ділянок саду та городу площею до 6 
соток достатнім є 0,8..1,0 м3 кожної зони (розмір зони: 0,7×0,8×1,6 м, 
загальний габарит тризонного компостера: 2,4×0,8×1,6 м). 

Останні п’ять років садівники південного сходу України стикаються із 
неординарною проблемою квітневих заморозків. Квіткові бруньки, квіт та 
зав’язь плодових дерев є особливо вразливими до цих екстремальних 
агрокліматичних умов. Для попередження наслідків обморожування 
плодових дерев застосовують «задимлення саду». Цей спосіб захисту 
плодових дерев від обморожування має істотні екологічні ризики, проте 
є ефективним інструментом адаптації садівників до змін клімату. 

Під час тління вологого опалого листя, трави, гілля, соломи або 
торф’яної крихти формується локальна димова завіса. Це призупиняє 
виморожування приземних шарів атмосфери під час квітневих 
заморозків.    
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Під час осінніх підготовчих робіт доцільно зберегти та висушити 
частину «зелених відходів», які за необхідності можна використати для 
створення димової завіси під час квітневого заморозку.  

Попри простоту та ефективність, створення димових завіс має 
негативні соціальні та екологічні наслідки. Аби їх уникнути варто 
дотримуватися таких загальних рекомендацій: 
 Створюйте димову завісу лише у крайньому випадку для 

попередження обмерзання плодових дерев. Підпалювати садові 
свічки або димові відра слід за 1–2 години до прогнозованого 
мінімуму температури повітря (приблизно о четвертій ранку).  

 Поважайте оточуючих та попередьте сусідів. Димова завіса – це 
локальне забруднення атмосферного повітря, що може негативно 
вплинути на самопочуття ваших сусідів.  

 Завжди контролюйте процес! Для малого саду присадибної або 
дачної ділянки достатньо одної-двох димових завіс. Дотримуйтеся 
відстані 3-5 метрів від джерела задимлення до дерев, кущів та 
господарських споруд. Слід пам’ятати, що димова завіса ефективна 
тільки у безвітряну погоду. 

 Для створення димової завіси використайте садову свічку або 
металеве відро об’ємом 10…12 л, наповнене вогкими рослинними 
відходами. Для посилення димного ефекту рослинні відходи можна 
частково змастити олією. 

 Не використовуйте пластик, гуму чи поліетилен. Ці матеріали 
виділяють їдкі отруйні речовини під час тління.  
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